

闽东特色乡村振兴之路

童声里的宁德故事 “点燃”开学季

本报讯(记者 张颖珍 见习记者 伍圻旭)9月9日下午,由市委宣传部(文明办)、市教育局联合主办的“习爷爷在宁德的故事”进校园学习实践主题宣传活动启动仪式在宁德师范学院附属小学举行。活动通过《好少年说文明》宣传片首映、先进事迹展播等环节,为现场学生带来一堂生动的思政实践课。

活动在原创合唱曲目《最爱家乡三月三》中拉开帷幕,学生们用纯真的歌声表达对家乡的赞美之情。随后播放的《好少年说文明》系列宣传片,集中展示了省、市新時代好少年践行“明礼福建人”公共文明素养提升行动的生动故事。在诵读环节,学生们以《习爷爷的故事记心间,争做新時代好少年》为题,深情讲述习近平总书记三进下党、连家船民上岸等宁德往事,引发全场共鸣。现场,学生代表还分享了学习“新時代好少年”“道德模范”事迹的感悟。

市委宣传部(文明办)相关负责人表示,此次活动旨在通过“故事+榜样+实践”的模式,将“习爷爷在宁德的故事”转化为青少年可感可知的育人素材,发挥“新時代好少年”等先进典型在广大未成年人中的示范引领作用,营造崇德向善、尊师重教的社会氛围。市委宣传部(文明办)还将推动《好少年说文明》系列宣传片进校园展播。

“全家福安”首届福乒赛开赛

本报讯(兰文馨)9月9日晚,“全家福安”首届福乒赛启动仪式在福安市穆阳镇穆水体育公园篮球场举行。

本届赛事由福建省体育局、宁德市人民政府主办,福建省乒羽网运动管理中心、福建省乒乓球协会、宁德市体育局、福安市人民政府承办。

启动仪式现场,《穆水龙腾、畚乡武韵、快乐健步》《家是福安》、平讲戏《马匹下骏妻》等节目轮番上演。乒超福建队表演赛,穆阳队与甘棠队精彩对决,引得场边观战的乒乓球爱好者阵阵喝彩、掌声、欢呼声、加油声此起彼伏,现场气氛持续升温。

陈新华,这位从福安走出去的世界冠军,在启动仪式上分享了他的乒乓球人生。他说:“看到家乡乒乓球设施完善,赛事红火,越来越多乒乓球爱好者追逐梦想,我由衷欣慰与骄傲。乒乓球教会我人生的哲学——梦想需坚持,成功靠汗水,但永远不忘为何出发。祝愿家乡乒乓球事业蒸蒸日上。”

据了解,本次“全家福安”福乒赛以“乒乒乓乓,全家福安”为主题,分为选拔赛、淘汰赛、开幕式、总决赛等环节,赛程一个月。活动本着“顶层设计、全民参与、广泛宣传、名人引流、体旅融合”的办赛思路,深入实施全民健身国家战略,推动文体旅深度融合,邀请世界冠军助阵,通过“乒超联赛预热+本土赛事落地”的创新模式,将乒乓球运动与福安地域文化、文旅推广深度融合,拉动赛事经济,推动建立市场化运作长效机制,打造具有全国影响力的地方体育IP。

福安溪尾水库工程整体建设进入收官

近日,福建省重点项目福安市溪尾水库工程建设持续稳步推进。截至8月25日,工程总体完成进度已达88.9%,累计完成投资40632万元。其中,大坝工程、溢洪道工程、上坝公路工程、进山口部分等均完成90%以上,供水管道工程完成75%。各项工程均按计划稳步推进,整体建设已进入收官阶段。

溪尾水库工程是以供水为主、兼顾灌溉的中型水库工程,总库容达1516万立方米。项目主要包括拦河坝、溢洪道、引水系统、导流工程和上坝公路等部分,总投资4.5亿元,计划建设工期为3年。

溪尾水库建成后,将有效解决福安市湾坞东片区及溪尾镇的工业和生活缺水问题,显著提升区域供水能力。同时,该工程还可与西洋溪湾坞供水工程互为备用,形成双水源供水格局,极大提高供水系统的保障能力和应急能力,进一步优化营商环境,为片区水资源配置,为区域经济社会发展和人民生活条件的改善提供重要支撑。

柘荣英山:“扫黄打非”进校园

近日,柘荣县英山乡新时代文明实践所志愿者到英山中心校开展“扫黄打非”宣传教育活动,旨在加深青少年对“扫黄打非”的认识,营造健康、文明、清朗的学习氛围。

活动中,志愿者通过演示PPT课件、发放宣传资料等方式,向学生普及“扫黄打非”常识,重点普及非法出版物及网络有害信息的危害,指导学生如何辨别盗版书籍,抵制不良信息,教育学生增强自我保护意识。

古田上洋村:

修好产业路 铺就致富路

“以前村里有一段路不好,银耳、佛手瓜熟了,要运出去得靠人力,遇到雨天更是愁坏了。现在好了,要修生产路、换供水管,不仅在‘家门口’就能挣钱,以后农产品出山也更方便了。”古田县洋洋乡上洋村村民老陈站在即将开工的项目工地上,满脸期待。

近日,上洋村配水管网和生产道路提升改建工程被列入2025年第三批以工代赈中央预算内投资计划,这笔200万元的“及时雨”,为这个偏远老区村注入民生改善与产业发展的双重动能。

上洋村地处洋洋乡最南端,与闽清县接壤,距乡政府21公里,平均海拔960米,年平均气温仅16℃,霜期长、自然条件恶劣。全村182户586人,坐拥1312.5亩耕地和2.34万亩林地,过去却因交通闭塞、基础设施薄弱,长期陷入“守着好

资源,过着穷日子”的困境——2014年以前,村财政收入基本为零,村民收入主要依赖传统种植养殖。

2014年,上洋村被列为市级扶贫挂点村。在扶贫政策的支持下,该村先后完成道路硬化、饮水改造等民生工程,还建成40间村集体食用菌生产专用菇房,村财政收入突破10万元。村两委更锚定“特色产业兴村”思路,依托高海拔、无污染的生态优势,成立专业合作社与实业公司,以“公司+合作社+农户”模式发展反季节银耳和佛手瓜产业。如今,全村已有120个银耳种植专业户,年产能达144万袋,干品产量129.6吨;500亩佛手瓜基地年产量250万公斤,年收入250万元,产品直供福州、古田等市场,“高山特色产业”成为村民增收的

“金招牌”。“产业要壮大,基础设施得先跟上。”村党支部书记曹宝珠深知,现有的道路和管网已难以满足该村发展需求——部分机耕路狭窄颠簸,大型农机难以通行,影响农产品采收效率;老旧供水管网渗漏严重,既浪费水资源,也给农业生产和村民生活带来不便。此次以工代赈项目的落地,恰好破解了这一“瓶颈”。

据了解,该项目总投资259.67万元,其中中央预算内投资200万元。工程内容聚焦民生与产业痛点:将硬化13144.52平方米机耕路和305平方米村内道路,加固25.8米原有挡土墙,新建3座灌溉池;全面升级村内配水管网。“路修宽了,银耳、佛手瓜能更快运下山;水管换了,灌溉和饮水都有保障,咱们发展产业更有底气了。”村民对未来充满期待。

更让村民振奋的是,该项目坚持“以工代赈”核心要求,重点吸纳本地劳动力就近就业。计划显示,工程将开展劳务技能培训56人,带动56人就业,其中35人为重点群体——包括23名返乡农民工、5名未就业退役军人及脱贫人口、低保户、五保户等特殊群体12人。项目计划发放劳务报酬80.24万元,确保劳务报酬占中央投资比例不低于40.12%,并力争进一步提高。“在‘家门口’干活,每天能挣钱,还能照顾老人孩子,比外出打工强多了。”返乡农民工小李已报名参与工程建设,盼着自己的双手增收。

“要致富,先修路”,对我们上洋村来说,修的不仅是路,更是产业发展的路、村民增收的路。”曹宝珠表示,此次以工代赈项目既是民生工程,也是产业发展的“加速器”。



近日,周宁县东红农业专业合作社近300亩猕猴桃基地迎来丰收,总产量约25万公斤,预计产值500万元,其引进的G3、G9品种优势突出,通过“商超分销+体验采摘”模式热销,采摘期将持续至10月中旬。

汤文娟 摄

林文强:以爱为炬,点亮折翼天使的未来

少家访3户,自己更是把周末时间都花在家访上。去年寒冬,他得知重度智障学生小宇(化名)家在偏远山村,家庭十分困难后,连夜整理自家孩子的旧棉衣、书籍,第二天一早驱车2小时赶到小宇家,还送上学校教师募捐的生活费。小宇母亲哽咽着说:“您比我们当家长的还上心。”

面对特殊儿童个体差异大的难题,林文强率先提出“一生一案”个性化教育理念,顶住师资紧张的压力,组建由特教教师、康复师、心理咨询师、家长组成的“四方评估小组”,对每一名学生进行能力评估——从认知水平到肢体协调,从语言表达能力到生活技能,都逐一记录、反复研讨。针对无法到校的重度残疾学生,林文强带领老师“上门”服务。霞浦县多山区,有些通往学生家的道路不好,碰到下雨天车开不上去,他就和老师一起扛着教具、康复器材步行。截至目前,他带领团队累计送教覆盖全县13个乡镇街道,让30名重度

残疾学生“一个都没落下”。

为打破传统特教课程“重康复、轻发展”的局限,林文强校长带领教师团队开启课程创新之路,赴福州、厦门等地的特教学校取经。最终,研发出“康复+融合+社团+微光+自立”五位一体的多样态课程体系,把“叠被子、煮面条、识别公交站牌”等生活技能纳入课程,搭建了“模拟家庭”“模拟厨房”,让孩子在实践中学习,让每个孩子都能找到自己的“闪光点”。

现在校园里,每天都能看到孩子在社团活动中忙碌的身影:烘焙社团的孩子在老师指导下做饼干,种植社团的孩子在校园菜园里浇水,舞蹈社团的孩子在阳光下排练——这些正是课程创新最珍贵的“成果”。

林文强深知,特殊孩子不该被“圈”在校内,更应融入社会。他积极推动校际融合,与5所普通学校建立试点,开展“手拉手”活动,让特殊儿童与普通儿童一起学

习、游戏。通过举办年度“融合艺术节”,构建“开放日”“爱心陪伴”等机制,让更多人了解特殊儿童的生活,形成“学校—家庭—社会”支持网络,累计吸纳社会捐赠超200万元,志愿服务时长超5000小时。

从教30余年,林文强用爱与责任,让霞浦县特殊教育学校从一所普通特教学校,成长为“福建省教育科研基地校”“福建省课程改革示范校”,连续两届被评为“福建省文明校园”。面对荣誉,他总是说:“我只是做了该做的事,孩子们能自信地笑、能独立地生活,就是我最大的幸福。”这位特教领域的“点灯人”,正以持续创新的教育实践,让更多“折翼天使”找到属于自己的那片星空。

□ 本报记者 张颖珍

优秀教师风采

好风景长出“新钱景”

(上接第1版)博物馆展陈了芭蕾舞旧物件、老渔民生活器物及闽东传统老物件等,每一件藏品都在跨越时空向外来游客讲述霞浦过往的点滴历史。

霞浦的民宿产业在2016年起步,凭借独特的山海资源,经过近十年的发展,已成为民宿集群高地,拥有各类民宿600多

家,6000余套房间,年接待游客量130多万人次,年营业额超4亿元,带动就业近2万人。

近年来,我市聚焦打造中国东南沿海生态休闲旅游目的地,全面实施文旅经济提升“十百千”工程,着力培育“避暑走廊·24℃清凉密码”“赶海踏浪·黄金千里岸线”“寻茶问

道·双世遗茶脉”等旅游精品线路及主题产品,全面提升“吃住行游购娱”全链条品质和“来宁德看什么”旅游辨识度,让八方来客在领略宁德山海胜景中感悟文化之美。我市先后出台《宁德市文旅促消费六条措施》《宁德市民宿旧房装修补贴方案》和演出经济扶持措施等,面向旅行社、自媒体及来宁游客发放超百万元奖励,做热做旺文旅消费。

□ 杨洋 王婷婷 文/图

拍卖公告

受委托,定于2025年9月30日下午3时30分在福安市公共资源交易中心会议室举行拍卖会,拍卖标的:1.福安市宜春小区A裙楼一层(现为阳光幼儿园)部分房地产五年的租赁使用权。2.福安市城南中兴东路9-1号办公楼第三层、第四层办公房地产三年的租赁使用权。3.福安市中兴街36号一层、二层房地产三年的租赁使用权。咨询、看样、报名、保证金缴纳时间截至2025年9月29日下午5时。联系地址:福安市冠后路华联园4号楼4B201-1号,联系电话:0593-6508588。

福建德佳拍卖有限公司 2025年9月10日

公告

2025年8月12日7时许,在福鼎市太姥山镇虎头岗公园高速桥下发现一具未知名男性尸体,目前死者具体姓名、具体户籍信息未落实。尸体全身赤裸,尸长160cm,年龄在50岁至60岁左右,尸体已高度腐败局部呈白骨化。为尽快查明死者身份,落实尸源,希望广大群众积极提供线索,若发现与公告中相符合的失踪或失联人员,请及时与福鼎市公安局刑侦大队联系。自本公告发布之日起30日内,仍无人认领尸体,福鼎市公安局将按法律法规处理。

联系人:陈警官 联系电话:13685059120 0593-7810700 福鼎市公安局 2025年9月10日

遗失声明

霞浦龙门基督教聚会点遗失霞浦县农村信用合作联社长春信用社开户许可证,核准号:J4033000529402,账号:9060417020010000008696。声明作废。

霞浦龙门基督教聚会点 2025年9月10日

兰斌遗失儿子兰骥源的出生医学证明,证号:L1350361224。声明作废。

挂失人:兰斌 2025年9月10日

叶小翠、叶其林夫妇遗失儿子叶云涛的出生医学证明,证号:H350250469。声明作废。

挂失人:叶小翠 叶其林 2025年9月10日

陈罡、张银夫妇遗失儿子张景初的出生医学证明,证号:Q350407119。声明作废。

挂失人:陈罡 张银 2025年9月10日

陈罡、张银夫妇遗失儿子陈景陌的出生医学证明,证号:T350115989。声明作废。

挂失人:陈罡 张银 2025年9月10日